

10. Фрольцова, Н.Т. Республиканская экспертная комиссия – форма гражданской регуляции нравственного развития общества / Н.Т. Фрольцова // Актуальные проблемы морального здоровья нации : материалы Респ. науч.-практ. конф. (20 окт. 2004 г., г. Минск). – Минск : БелГИПК, 2004. – С. 12–17.
11. Беспалов, Е.И. Детская порнография: индустрия насилия / Е.И. Беспалов. – М. : Фонд «Дружественный Рунет», 2010. – 32 с.
12. Треть детей подвергается сексуальному насилию через интернет [Электронный ресурс] // Информ. портал TUT.BY. – Режим доступа: <http://news.tut.by/society/418484.html>. – Дата доступа: 06.01.2015.
13. МВД Беларуси предлагает общественности обсудить способы борьбы с педофилией и детской порнографией [Электронный ресурс] // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=26983>. – Дата доступа: 20.01.2015.
14. Отчет горячей линии фонда «Дружественный Рунет» в 2010 году [Электронный ресурс] // Фонд «Содействие развитию сети Интернет „Дружественный Рунет“». – Режим доступа: [http://www.Friendlyrunet.ru/files/43/2010\\_Hotline\\_report.pdf](http://www.Friendlyrunet.ru/files/43/2010_Hotline_report.pdf). – Дата доступа: 12.10.2014.
15. Архив Суда Речицкого района Гомельской области за 2010 г. – Уголовное дело № 10044210192.
16. Будкевич, В. Завершено расследование дела о педофилии в отношении бывшего педагога-психолога минской школы [Электронный ресурс] / В. Будкевич // Информ. портал TUT.BY. – Режим доступа: <http://news.tut.by/society/303911.html>. – Дата доступа: 20.01.2015.
17. Тарасова, Ю.В. Специальный субъект преступления и его значение в уголовном праве : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Ю.В. Тарасова. – М., 2006. – 31 с.

Дата поступления в редакцию: 03.02.15

*V.P. Shienok, Doctor of Juridical Sciences, Full Professor, Professor at the Department of Criminalistics of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus; P.L. Borovik, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor at the Department of Legal Information Science and Technique of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus*

#### METHODOLOGICAL ISSUES OF PREVENTION AND INVESTIGATION OF CRIMES AGAINST SEXUAL IMMUNITY OR SEXUAL FREEDOM OF MINORS

*The article deals with methodological issues of investigation and prevention of crimes against sexual immunity or sexual freedom of minors. Much attention is paid to mistakes which often occur in the process of investigation and court examination of cases of this category. Investigated key factors influencing on the development of modern forms of sexual violence against children. The author of the paper offers measures of complex nature, aimed at effective prevention and investigation of sexual crimes against minors.*

*Keywords: methodology, crimes, prevention and investigation of crimes against sexual immunity or sexual freedom of minors, causes and conditions for committing crimes.*

УДК 343.985

*А.В. Яскевич, кандидат юридических наук, доцент, проректор по научной работе Академии МВД Республики Беларусь;*

*А.В. Дешук, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии МВД Республики Беларусь  
(e-mail: s.deshuk@mail.ru)*

### КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ: СУЩНОСТЬ И СОДЕРЖАНИЕ ПОНЯТИЯ

*Анализируется становление и развитие взглядов на понятие «криминалистическое обеспечение расследования преступлений», рассматривается его содержание, основные элементы, входящие в систему криминалистического обеспечения. Предлагается авторское определение рассматриваемого понятия и структура криминалистического обеспечения расследования преступлений.*

*Ключевые слова: криминалистическое обеспечение, расследование преступлений, криминалистические знания, криминалистическое образование, криминалистические средства, методы, рекомендации.*

Деятельность правоохранительных органов по выявлению, расследованию, раскрытию и предупреждению преступлений является предметом исследования различных наук и прежде всего уголовно-правового цикла: уголовного процесса, криминалистики, оперативно-розыскной деятельности, призванных своими методами и средствами содействовать борьбе с преступностью. Основным направлением такой деятельности в криминалистике является обеспе-

чение научными разработками процесса раскрытия и расследования преступлений. С этой целью учеными разрабатываются криминалистические приемы, методы и средства решения задач, стоящих перед практическими подразделениями. Однако, чтобы такое содействие было реальным, криминалистические рекомендации должны активно внедряться и использоваться в повседневной практике раскрытия и расследования преступлений. Для этого необходимы соответствующие условия и обеспечение этого процесса (научное, организационное, техническое, методическое и др.), позволяющие наиболее эффективно использовать достижения криминалистики. Как отмечает профессор А.Ф. Волынский, современные достижения науки и техники остаются всего лишь потенциально значимыми для развития криминалистики, если не обеспечена практическая реализация этих возможностей [1, с. 53].

В последние годы активно исследуются различные аспекты обеспечения деятельности по расследованию преступлений, и поскольку данная деятельность по своему внутреннему содержанию является криминалистической, то вполне закономерно говорить о криминалистическом обеспечении. Появление этого понятия было обусловлено «назревшими потребностями практики борьбы с преступностью в комплексной разработке, внедрении и применении в практической деятельности криминалистических методов, приемов и средств выявления, сбора, исследования и использования криминалистически значимой информации для раскрытия и расследования преступлений» [2, с. 197].

Анализ специальной литературы показывает, что впервые в научный оборот исследуемое понятие было введено В.Г. Коломацким, по мнению которого это система внедрения в практическую деятельность должностных лиц, подразделений, служб и органов внутренних дел по охране общественного порядка и борьбе с преступностью криминалистических знаний, воплощенных в умении работников органов внутренних дел использовать научные, методические и тактические рекомендации, технико-криминалистические средства и технологии их применения в целях предотвращения, раскрытия и расследования преступлений [3, с. 62]. Несколько позже, соглашаясь в целом с подходами В.Г. Коломацкого, профессор Р.С. Белкин определил криминалистическое обеспечение деятельности органов внутренних дел и криминальной милиции как систему криминалистических знаний и основанных на них навыков и умений их сотрудников использовать научные криминалистические рекомендации, применять криминалистические средства, методы и технологии их использования в целях предотвращения, выявления, раскрытия и расследования преступлений [4, с. 64].

В ходе проводившихся исследований идея разработки новой научной категории нашла поддержку и среди других ученых-криминалистов: В.П. Бахина, А.Ф. Волынского, В.П. Лаврова, В.А. Образцова, Р.С. Сатуева, А.В. Шмони́на и др., которые рассматривали в своих научных работах общее понятие и содержание криминалистического обеспечения. Каждый из перечисленных авторов внес что-то новое, ранее не отмечавшееся другими исследователями, в содержательную часть рассматриваемого понятия. Так, например, А.Ф. Волынский и В.П. Лавров под криминалистическим обеспечением понимают комплексную по своему содержанию деятельность, направленную на формирование условий постоянной готовности правоохранительных органов к эффективному использованию криминалистических методов, средств и рекомендаций, а также на реализацию такой готовности в повседневной практике раскрытия и расследования преступлений [1, с. 55; 5, с. 6]. Оба автора условно выделяют два уровня криминалистического обеспечения: созидательный (создание указанных условий) и деятельностный (их практическая реализация).

Несколько консервативно к определению рассматриваемого понятия относится В.П. Бахин, который криминалистическое обеспечение деятельности сводит лишь к разработке криминалистических средств и методов, необходимых для ее эффективного осуществления [6, с. 90]. Близки к точкам зрения В.П. Бахина и Р.С. Белкина взгляды В.А. Образцова. Ученый суть криминалистического обеспечения уголовного судопроизводства видит в предоставлении должностным лицам правоохранительных органов разрабатываемой в криминалистике научной продукции, освоение и применение которой способствует повышению эффективности решения стоящих перед пользователями такой продукции правовых задач [7, с. 25].

В ряде публикаций по проблемам криминалистического обеспечения А.В. Шмони́на говорит о криминалистическом обеспечении расследования преступлений как о системе предоставления криминалистических знаний правоохранительным органам и основанных на этих

знаниях навыков и умений их должностных лиц, создающей условия для эффективного установления истины по уголовным делам [8, с. 7].

В Республике Беларусь проблемы криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений изучались В.М. Логвиным, И.И. Лузгиным, Г.М. Мухиным, А.П. Пацкевичем, А.С. Рубисом и др. Так, В.М. Логвин криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений понимает как деятельность сотрудников и подразделений ОВД, характеризующуюся комплексным решением взаимосвязанных правовых, организационных, материально-технических и учебно-методических задач по раскрытию и расследованию преступлений [9, с. 4]. Аналогичных подходов придерживается А.П. Пацкевич [10, с. 6]. Интересна при этом позиция Г.Н. Мухина, который говорит о двух сторонах криминалистического обеспечения раскрытия преступлений: процессе и научной категории, понимая под последней систему научных положений и разрабатываемых на их основе научно-технических средств и рекомендаций по раскрытию преступлений [11, с. 6–7].

Стоит отметить, что в теории оперативно-розыскной деятельности используется близкое криминалистическому обеспечению по своему прикладному назначению понятие «оперативно-розыскное обеспечение», т. е. комплекс организационно-тактических мер, направленных на получение фактических данных об обстоятельствах преступлений, лицах их совершивших, и других сведениях в целях всестороннего, полного и объективного расследования материалов дела [12, с. 8]. Таким образом, можно констатировать, что содержание данного понятия охватывает систему оперативно-розыскных мер преимущественно негласного характера, направленных на выявление информации о признаках преступления и лицах, их совершивших, в целях создания условий для решения задач расследования. Исходя из сказанного следует, что, несмотря на внешнее сходство рассматриваемых понятий, существуют и серьезные различия, связанные в первую очередь с предметом и методом двух смежных дисциплин: криминалистики и теории оперативно-розыскной деятельности.

Различные подходы к толкованию понятия «криминалистическое обеспечение» позволяют утверждать, что процесс формирования данной дефиниции не завершен и ее система по убеждениям большинства авторов состоит из трех основных элементов: криминалистического знания, криминалистического образования (обучения) и криминалистической техники, более детальное рассмотрение их и их отличительных признаков поможет глубже понять суть изучаемого вопроса.

Первый элемент – криминалистические знания – является основой криминалистического обеспечения расследования преступлений и находит свое воплощение в общей теории криминалистики, частных криминалистических теориях, криминалистической технике, тактике и методике. Таким образом, чтобы стать орудием практики, криминалистические знания должны пройти стадию криминалистического образования, трансформировавшись в элемент профессиональных знаний и умений сотрудников.

Второй элемент – получение криминалистического образования – представляет собой систему обучения специалистов по использованию приемов, методов и средств криминалистики в их практической деятельности и, являясь по сути фундаментальным, направлен на выработку способности к самообучению; в то же время он должен быть и прикладным, чтобы усвоенные знания и умения позволяли решать практические задачи раскрытия и расследования преступлений [3, с. 69; 4, с. 66]. При этом криминалистическое образование подразумевает и решение дидактической функции: разработку проблем обучения практических работников криминалистическим методикам расследования преступлений, вооружение их криминалистическими знаниями.

Вместе с тем существует ряд проблем, связанных с подготовкой сотрудников и разработкой научных исследований в области криминалистики. При этом ученые-криминалисты отмечают, что качество криминалистического образования, подготовка научных кадров и диссертационных исследований все еще остаются на недостаточно высоком уровне: в работах прослеживается излишняя теоретизация исследований, отсутствует четкое разделение научного курса и практической деятельности [13, с. 41]; существующие курсы повышения квалификации слабо справляются со своей ролью, поскольку ориентируются на многолетние методики, не учитывая результатов последних исследований [14, с. 45]; характерны примеры, когда результаты разработок десятилетиями не находят применения на практике в силу отсутствия рацио-

нального, сбалансированного сочетания необходимых для этого правовых и организационных условий [1, с. 54]; присутствует дублирование и мелкометье в научных исследованиях, имеет место недостаточное внимание к обусловленным потребностями практики проблемам; отсутствует система информирования о новых разработках и их внедрении в практику [6, с. 91]; отсутствует строгая программа действий по реализации концепции высшего криминалистического образования [15, с. 54]. Таким образом, закономерен вывод о необходимости поиска и предложения путей решения не только учебно-методических проблем криминалистического образования, но и научных, правовых, организационных, составляющих в совокупности рассматриваемый элемент системы криминалистического обеспечения расследования преступлений.

Большинство авторов в качестве третьего элемента системы криминалистического обеспечения выделяют криминалистическую технику, что обосновывается особенностью криминалистических знаний, значительная часть которых реализуется в деятельности по раскрытию и расследованию преступлений только с применением определенных технических средств. При этом криминалистическая техника рассматривается не как категория криминалистической науки и раздел учебной дисциплины «Криминалистика», а как совокупность технических средств, необходимых для реализации криминалистических знаний и полученных в процессе криминалистического образования умений и навыков по обнаружению, собиранию, исследованию и использованию доказательственной информации для раскрытия и расследования преступлений [3, с. 70]. Профессор Р.С. Белкин отмечает, что при таком подходе представляется правомерным включать в эту совокупность «...все средства техники, которые сегодня и завтра могут быть использованы следователями, оперативными работниками, специалистами, экспертами и другими сотрудниками криминальной милиции» [4, с. 67–68].

Вместе с тем необходимо подчеркнуть, что современное состояние данной проблемы позволяет сделать вывод о недопустимости искусственного ограничения криминалистического обеспечения только пределами криминалистической техники. При раскрытии и расследовании преступлений используются не только технико-криминалистические средства, но и тактические рекомендации как по проведению отдельных следственных действий, так и комплекса действий и оперативно-розыскных мероприятий, а также методические рекомендации расследования отдельных видов и групп преступлений, которым посвящены работы, появившиеся в криминалистической литературе в последние годы [16, с. 49–51; 17; 18, с. 125–127]. Более того, криминалистическое обеспечение стало рассматриваться применительно к правоохранительной и иной деятельности, где обосновывается использование криминалистических знаний в деятельности прокурора, судебном рассмотрении уголовных дел, применение криминалистических данных в иных областях юридических знаний (гражданский, административный процесс, арбитражное судопроизводство) [19–22]. Вышесказанное свидетельствует, на наш взгляд, не только о факте признания криминалистического обеспечения как научной категории, но и о возможностях его использования в других отраслях юридических знаний. В связи с этим отношение к третьему элементу системы криминалистического обеспечения лишь криминалистической техники может привести к недопониманию самого процесса обучения и сведению его к подготовке техника-криминалиста. Таким образом, для успешного расследования различных видов и групп преступлений высокообразованный специалист должен обладать не только криминалистическими знаниями в области применения криминалистической техники, но и знаниями вопросов организационно-тактического и методического обеспечения раскрытия и расследования преступлений.

Сказанное позволяет предположить, что термин «криминалистическое обеспечение» охватывает не только научно-техническую, но и тактическую и методическую стороны криминалистики, включая криминалистические знания и подготовку (образование) сотрудников правоохранительных органов.

Анализ сущности и содержания понятия «криминалистическое обеспечение расследования преступлений» позволяет выделить несколько основных функций – научную, дидактическую и практическую, тесно взаимосвязанных между собой.

Структурно криминалистическое обеспечение расследования преступлений может быть представлено в виде двухуровневой системы:

формирование криминалистических знаний о раскрытии и расследовании преступлений, основанных на общих положениях теории криминалистики и частных криминалистических теориях, криминалистической техники, тактики и методики;

предоставление этих знаний должностным лицам, осуществляющим раскрытие и расследование преступлений.

Субъектами (пользователями) криминалистических знаний выступают должностные лица, участвующие в раскрытии и расследовании преступлений. В первую очередь это следователи, работники органа дознания, прокуроры, которых можно объединить в одну группу как субъектов, осуществляющих уголовное преследование. При этом не исключается возможность использования криминалистических знаний и иными субъектами, например судьями на стадии судебного разбирательства.

На основе изложенного можно заключить, что дефиниция «криминалистическое обеспечение расследования преступлений» может быть представлена как система криминалистических знаний и основанных на них умений и навыков субъектов уголовного преследования, позволяющая использовать криминалистические средства, методы и рекомендации в целях успешного решения задач расследования преступлений.

По нашему мнению, несмотря на общие требования, предъявляемые к системе криминалистического обеспечения расследования преступлений, она может различаться и наполняться соответствующим содержанием в зависимости от конкретных видов и групп преступлений. Совокупность применяемых криминалистических рекомендаций, методов и средств также может различаться в зависимости от их необходимости для успешного выполнения задач расследования.

Таким образом, можно сформулировать следующие выводы:

криминалистическое обеспечение расследования преступлений представляет собой систему криминалистических знаний и основанных на них умений и навыков субъектов уголовного преследования, позволяющую использовать криминалистические средства, методы и рекомендации в целях успешного решения задач расследования преступлений;

структурно криминалистическое обеспечение расследования преступлений может быть представлено в виде двухуровневой системы: формирование криминалистических знаний о раскрытии и расследовании преступлений, основанных на общих положениях теории криминалистики и частных криминалистических теориях, криминалистической техники, тактики и методики; предоставление этих знаний должностным лицам, осуществляющим раскрытие и расследование преступлений.

1. Криминалистика : учебник / Т.В. Аверьянова [и др.] ; под ред. А.Ф. Волынского, В.П. Лаврова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : ЮНИТИ-ДАНА : Закон и право, 2013. – 943 с.

2. Пацкевич, А.П. К вопросу о дефиниции «криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений» / А.П. Пацкевич, И.И. Лузгин // Вестн. Полоц. гос. ун-та. – 2012. – № 13. – С. 195–199.

3. Криминалистика / Т.В. Аверьянова [и др.] ; под ред. Р.С. Белкина, В.Г. Коломацкого, И.М. Лузгина. – М. : Акад. МВД РФ, 1995. – Т. 1. – 279 с.

4. Криминалистическое обеспечение деятельности криминальной милиции и органов предварительного расследования / Т.В. Аверьянова [и др.] ; под ред. Т.В. Аверьяновой, Р.С. Белкина. – М. : Новый Юрист, 1997. – 400 с.

5. Криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования корыстно-насильственных преступлений : учеб. пособие / под ред. В.П. Лаврова. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2003. – 126 с.

6. Бахин, В.П. Криминалистика. Проблемы и мнения (1962–2002) / В.П. Бахин. – Киев, 2002. – 268 с.

7. Криминалистика / Е.М. Ашмарина [и др.] ; под ред. В.А. Образцова. – М. : Юрист, 1997. – 760 с.

8. Шмонин, А.В. Понятие и структура криминалистического обеспечения расследования преступлений / А.В. Шмонин // Тр. Акад. упр. МВД России. – 2010. – № 1 (13). – С. 3–8.

9. Логвин, В.М. Современные возможности криминалистического обеспечения органов уголовного преследования : лекция / В.М. Логвин. – Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2007. – 56 с.

10. Пацкевич, А.П. Криминалистическое обеспечение предварительного расследования. Общая часть : курс лекций / А.П. Пацкевич. – Минск : Акад. МВД, 2011. – 171 с.

11. Мухин, Г.Н. Раскрытие преступлений / Г.Н. Мухин. – Молодечно : Победа, 2000. – 222 с.

12. Мазунин, Я.М. Оперативно-розыскное обеспечение предварительного расследования по групповым преступлениям : лекция / Я.М. Мазунин. – Омск : Юрид. ин-т МВД России, 1999. – 31 с.

13. Александров, И.В. Проблемные аспекты формирования методики расследования современных преступлений, совершаемых в сфере экономики / И. В. Александров // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 11, Право. – 2014. – № 4. – С. 34–42.

14. Субботина, М.В. Технология реализации теоретических положений методики в практику расследования / М.В. Субботина // Оперативно-розыскное и криминалистическое обеспечение деятельности органов предварительного расследования : материалы науч.-практ. конф. / Калининград. юрид. ин-т МВД России ; ред. : В. Л. Попов [и др.]. – Калининград, 1998. – С. 43–46.

15. Мухин, Г.Н. Научные криминалистические исследования: современные проблемы, перспективы : монография / Г.Н. Мухин, Д.В. Исютин-Федотков. – М. : Юрлитинформ, 2013. – 272 с.

16. Князьков, А.С. Тактико-криминалистическое обеспечение как функция криминалистики / А.С. Князьков // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями : материалы IX Междунар. науч.-практ. конф. / Барнаул. юрид. ин-т МВД России. – Барнаул, 2011. – С. 49–51.

17. Хорошева, А.Е. Современные проблемы методико-криминалистического обеспечения разбирательства в суде присяжных дел об убийствах : монография / А.Е. Хорошева. – М. : Юрлитинформ, 2012. – 240 с.

18. Якушин, С.Ю. Тактико-криминалистическое обеспечение расследования преступлений: задачи и средства / С.Ю. Якушин // Актуальные проблемы современной криминалистики и судебной экспертизы : материалы Междунар. науч.-практ. конф. – Минск, 2011. – С. 125–127.

19. Голованов, А.А. Криминалистическое обеспечение административного расследования : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09 / А.А. Голованов ; Рос. гос. ун-т им. И. Канта. – Калининград, 2005. – 23 с.

20. Новик, В.В. Криминалистическое обеспечение доказывания по уголовным делам: проблемы теории и практики : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.09 / В.В. Новик ; Акад. Генер. прокуратуры РФ. – М., 2009. – 42 с.

21. Рожков, А.Ю. Криминалистическое обеспечение гражданского и арбитражного судопроизводства : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09 / А.Ю. Рожков ; Воронеж. гос. ун-т. – Воронеж, 2003. – 22 с.

22. Рубис, А.С. Криминалистическое обеспечение деятельности прокурора в сфере борьбы с преступностью / А.С. Рубис. – Минск : БГУ, 2005. – 270 с.

Дата поступления в редакцию: 02.03.15

*A.V. Yaskевич, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor, Vice Principal for Research of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus; A.V. Deshuk, Postgraduate student of the Scientific Pedagogical Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus*

#### CRIMINALISTIC ASSURANCE OF INVESTIGATION OF CRIMES: NATURE AND CONTENT OF THE CONCEPT

*The author of the article analyzes formation and development of views on the concept "criminalistic assurance of investigation of crimes", its` content, basic elements included in the system of criminalistic assurance. The author offers definition of considered concept and structure of criminalistic assurance of investigation of crimes.*

*Keywords: criminalistic assurance, investigation of crimes, criminalistic knowledge, criminalistic education, criminalistic tools, methods and recommendations.*